
Завдання 

ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з географії 

7 клас

Примітка.   Журі II етапу олімпіади розробляє критерії оцінювання запропонованих завдань.
Теоретичний тур

1. Один із рукавів Дніпра має назву Старик. Ця назва означає «старе русло річки». Так само виникла і Стариця – назва ще однієї річки у басейні Дніпра. Водночас одна з приток Казенного Торця, що в басейні Сіверського Дінця, називається Кривий Торець. Назва «Кривий Торець» походить від великої  кількості меандрів (закрутів). Поясніть, як пов’язані між собою природні процеси, що дали назву заданим річкам (9 балів)
2. Доведіть чи спростуйте твердження: «Вулкани – небезпечні сусіди та шкідливі друзі людини» (12 балів).
Практичний тур
1. Розв’яжіть задачу (10 балів)
Аеропорт «Бориспіль» — ключовий повітряний вузол нашої країни, якому належить стати головними повітряними воротами чемпіонату Європи з футболу у 2012 році. Розрахуйте, якою буде температура повітря в аеропорту в день прибуття мадридського «Реалу», якщо відомо:

· літак, на якому прибуватимуть гравці, почне зниження для заходу на посадку з висоти 7500 м; 

· температура повітря за бортом буде   -20°С; 
· висота аеропорту «Бориспіль» на рівнем моря 124м.
Визначаємо, на яку висоту необхідно опуститися літаку. Оскільки висота Борисполя над рівнем моря 124м, то фактична висота, яку долатиме літак, становить: 7 500м – 124м = 7 376м

Знаючи значення вертикального температурного градієнта та температурного ступеня (6º на кілометр), визначаємо, на скільки градусів зміниться температура повітря:   7 376 : 1 000 * 6 = 44,25ºС

З опусканням температура підвищується, отже:
- 20º + 44,25 º = +24,25 ºС

 ВІДПОВІДЬ. У день прибуття мадридського «Реалу» температура в аеропорту «Бориспіль»  буде +24,25 ºС або  ≈ 24ºС.
2. Розв’яжіть задачу (12 балів) 
Відкриття чемпіонату Європи з футболу відбудеться 9 червня 2012 року о 18.00 (за місцевим часом) у Варшаві (52°13′ пн. ш., 21°02′ сх. д). Чи зможуть футбольні вболівальники міста Х (35°пд.ш., 148°сх.д.) подивитися пряму трансляцію матчу? Якщо так, то якого числа, о котрій годині і в яку пору року? Де приблизно знаходиться місто Х?
Місцевий час – це дійсний сонячний час на певному меридіані. Різниця у часі між двома географічними пунктами дорівнює різниці їх довгот. Визначимо цю різницю: 148° - 21°02′ = 126°58'.
Для того, щоб перевести градусну міру в годинну, згадаймо наступне. Земля робить повний оберт навколо своєї осі(360°) за 24 години. Це значить, що за 1 годину кут повороту становитиме 15° (360° : 24год). Звідси встановлюємо, що на 1° планета обертається за 4 хв (1год або 60хв : 15°). На 1' Земля обертається за 4 секунди. 
Отже, переводимо різницю у градусах за довготою на різницю у часі:
126° * 4хв = 504хв  або  8год 24хв
58′ * 4 сек. = 232сек.  або 3хв 52сек
8год 24хв + 3хв 52сек = 8год 27хв 52сек. – це різниця у часі між Варшавою і містом Х.
Знаючи, що відкриття чемпіонату Європи відбудеться о 18.00, визначаємо час прямої трансляції для міста Х:
18год + 8год 27хв 52сек = 26год 27хв 52сек. Оскільки у добі тільки 24 години і ми знаємо, що за географічною довготою місто Х розташоване східніше Варшави, тому робимо висновки: а)у місті Х уже почалася нова доба – це вже 10 червня; б) місцевий час у місті Х на момент прямої трансляції  становить: 26год 27хв 52сек – 24год = 2год 27хв 52сек
Яка пора року у місті Х 10 червня? Ми знаємо, що цей пункт має широту 35°пд.ш., це значить, що він знаходиться в південній півкулі. У червні місяці Сонце стоїть у зеніті на північному тропіку. Отже в північній півкулі літо, а в південній – зима. Це значить у місті Х також зима.
ВІДПОВІДЬ. Справжні футбольні вболівальники міста Х зможуть подивитися пряму трансляцію матчу Євро-2012, якщо дочекаються 2год 27хв 52сек ночі з 9 на 10 червня. Ця подія буде відбуватися взимку, але снігу фанати, скоріше всього, не побачать тому, що місто Х знаходиться в Австралії, в 11,5° від південного тропіка. Це – Канберра.
3. Виконайте завдання (12 балів)
18.06.2012 о 20.45 у м.Гданську (Польща) відбудуться футбольні змагання в рамках ЄВРО-2012. Уболівальники з України, плануючи своє майбутнє перебування в Польщі, вирішили об’єднати приємне з корисним і зробити до початку матчу екскурсію містом за маршрутом, який на карті масштабом 1:20 000 має такий вигляд:

Готель «Hotel Wolne Miasto»
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· Виміряйте довжину маршруту за схемою від точки до точки і визначте його протяжність на місцевості.
· Визначте азимути, за якими вболівальники будуть рухатися від точки Б до точки В; від точки Г до точки Д; від точки Є до стадіону.
· Визначте напрямок, у якому будуть рухатися вболівальники від точки А до точки Б; від точки В до точки Г; від готелю до стадіону, якщо б рухалися по прямій.
· Визначте, за який час уболівальникам треба вийти з готелю, щоб встигнути на футбольні змагання, якщо середня швидкість їхнього руху буде 3 км/год і на просування від входу в стадіон до місць за білетами треба витратити 15 хвилин.
Вимірюємо довжину маршруту за схемою від точки до точки і визначаємо її, додаючи всі показники :

1,3 + 3,3 + 2,5 + 2,1 + 0,8 + 1,7 + 1,1= 12,8 см
Визначаємо протяжність маршруту на місцевості. Масштаб 1:20000 означає, що  1см на карті відповідає 20 000см на місцевості, або в 1см - 200м. Отже: 12,8 * 200 = 2 560м або2 км 560м

Якщо на плані або схемі не вказано напрямок північ-південь, умовно вважається, що північ угорі, а південь унизу. Азимут визначається в градусах у напрямку руху годинникової стрілки від точки «північ». Отже, азимут від точки Б до точки В становить 28º; від точки Г до точки Д - 115°;  від точки Є до стадіону – 230°.
Визначаємо напрямки руху : від точки А до точки Б – південно-східний; від точки В до точки Г - північно-східний;  від готелю до стадіону, якщо рухатися по прямій – західний (останнє вимірюється від т.А до прямокутника з надписом «Стадіон PGE»).
Визначаємо, скільки часу потрібно вболівальникам, щоб подолати цю відстань. Складаємо пропорцію: 
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 Переводимо дані пропорції в однакові одиниці виміру:
[image: image4.wmf]м

Ххв

м

хв

2560

3000

60

=

 Таким чином,  Х=
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=51,2хв. У 1хв – це 60сек, значить:  дві десяті хвилини становить 12 сек. Отже, час потрібний для подолання маршруту по місту, – 51хв 12 сек. Оскільки на відстань  від входу до стадіону до місць за білетами треба витратити ще 15 хвилин, визначимо, скільки потрібно часу і на екскурсію і на просування до місць споглядання:
51хв 12сек + 15хв = 66хв 12сек або 1год 6хв 12сек

Визначаємо, коли вболівальникам треба вийти з готелю:

20год 45хв - 1год 6хв 12сек = 19год 38хв 48сек або  ≈ 19.40
ВІДПОВІДЬ. Щоб встигнути на перегляд футбольних змагань вболівальники повинні вийти приблизно о 19.40 

Тестові завдання
Виберіть одну правильну відповідь з чотирьох запропонованих. 


За кожну правильну відповідь 1 бал.
1. Знайдіть помилкове твердження щодо призначення приладу для визначення параметрів географічних явищ чи об’єктів.

1. Нівеліром вимірюють відносну висоту місцевості
2. Ехолотом вимірюють глибину водойм
3. Сейсмографом вимірюють силу коливань земної кори
4. Гігрометром вимірюють атмосферний тиск
2. Визначте чинник, який обумовлює високу температуру в земному ядрі.
1. Ядро складається із заліза 

2. У ядрі відбуваються термоядерні реакції 

3. Речовина у ядрі активно рухається
4. Речовина розігрівається під дією високого тиску

3. Визначте, за якої умови утворюються метаморфічні породи:

1. Наявність води

2. Наявність рудної породи

3. Наявність високої температури і тиску

4. Наявність мікроорганізмі

4. Укажіть правильне твердження: «Найпотужніші океанічні течії зумовлені…
1. Припливною хвилею»
2. Різницею температури і солоності водних мас»
3. Постійними вітрами»
4. Різною густотою водних мас». 
5. Укажіть головну ознаку поділу кліматичних поясів на основні та перехідні 

1. Атмосферний тиск
2. Кількість опадів
3. Пануючий тип повітряних мас
4. Температура  повітря

6. Укажіть найдавніший період горотворення

1. Герцинський
2. Байкальський
3. Альпійський
4. Каледонський
7. Визначте правильне твердження про природу океанів:
1. У Північному Льодовитому океані є багато коралових островів
2. У Атлантичному океані знаходиться найглибша западина Світового океану
3. Над Тихим океаном загалом випадає більше опадів, ніж над будь-яким іншим
4. В Індійському океані морські течії змінюють свій напрям три рази на рік
8. Назвіть правильну відповідь, де вказані материки за площею від великого до меншого:

1. Євразія, Африка, Південна Америка, Північна  Америка, Австралія

2. Африка, Австралія, Південна Америка, Антарктида 
3.  Північна Америка, Південна Америка, Австралія, Антарктида 

4. Північна Америка, Південна Америка, Антарктида, Австралія

9. Укажіть абсолютну висоту височин над рівнем моря:

1. Від 500 до 1000 метрів 

2. Від 100 до 200 метрів

3. Від 200 до 500 метрів

4. Від 0 до100 метрів
10. Укажіть ім’я дослідника, який вперше опустився на дно Маріанської западини:

1. Жак ів Кусто
2. Жан Пікар
3. Дональд Нош
4. Роберт Едвін Пірі
11. Укажіть водойму, у назві якої слово «море», відповідає географічному поняттю «море».

1. Каспійське море

2. Мертве море

3. Київське море

4. Охотське море

12.  Укажіть, який напрям показує „ полуденна лінія ”:

1. Захід – схід

2. Північ – південь

3. Північний захід – південний схід

4. Північний схід – південний захід

13. Укажіть причину припливів і відпливів у Світовому океані 

1.  Нерівномірний річковий стік

2. Притягання Місяця та Сонця

3.  Нерівномірне нагрівання земної поверхні

4. Нахил земної осі до площини орбіти
14. Назвіть процеси в літосфері, що є основною причиною землетрусів на планеті:
1. Рух магми від астеносфери до поверхні Землі 

2. Розривні рухи та зміщення пластів літосфери 

3. Повільні вертикальні рухи літосфери 

4. Повільні горизонтальні рухи літосфери
15. Визначте координати станції «Восток», де зафіксовано найнижчу температуру повітря на Землі.
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1. 79°пн.ш., 105° сх. д. 

2. 79°пд.ш., 105° зах. д.

3. 79°пн.ш., 105° зах. д.

4. 79°пд.ш., 105°сх. д.

ВСЬОГО: 21+34+15 = 70 балів
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